

经济力量此消彼长 政治权力呈现移转

世界露出去西方化苗头

杨宁 曹德超

“我们不仅仅是美国或德国的公民，我们是世界公民。”本月19日，奥巴马在德国勃兰登堡门前的演讲中如是呼唤。然而，此语听起来颇有“此地无银三百两”的味道。奥巴马越是着力强调“世界”二字，似乎就越显得西方国家的“世界性”正在降低。

“东边日出西边雨”

奥巴马此论并非什么豪言壮语，背后却潜藏着深深的忧虑。长期以来，一直是西方国家主导世界，现在这一情况已经发生改变：权力正在从他们手中流失。

首先是经济力量的此消彼长。欧元区仍深陷危机，美国经济还难言真正复苏，日本经济的前景也存在隐忧，而新兴国家的经济总量却“水涨船高”。根据联合国数据，从1980到2010年，发展中国家在世界商品贸易总额中所占份额已从25%增至47%。

西方国家世界政治的掌控力也在降低。且不说西方支持的“阿拉伯之春”带来无穷尽的政治动乱、血腥杀戮和经济大滑坡，让西式民主颜面扫地，就在当前的叙利亚危机、伊朗核问题、巴以和谈等问题上，西方国家也是乏善可陈。英国媒体毫不讳言地评论称，西方主导中东政局的时代已经进入尾声，因为西方已没有过去的实力。

近日，美智库的2013年全球防务展望认为，未来几年高收入国家国防预算将削减，而低收入国家的国防支出将

逐渐增加，并在武器研发和贸易中更加活跃。在西方国家削减军费继而削弱军事能力之际，全球军事力量正在进行着再平衡。

显而易见，西方国家在全球呼风唤雨的时代正在逝去。

全面去西方化？

有分析认为，一个“去西方化”的过程会伴随着上述全球权力的转移。西班牙经济学教授费德里科·斯坦贝尔撰文指出，“世界经济去西方化”是一个尚未完成的渐进过程。现在的问题是，在经济去西方化之外，世界是否正在全面地去西方化呢？

无论亚洲还是非洲、拉美，都在试图甩开西方国家的束缚，这在经济领域尤为突出。日前召开的G8集团峰会，优先讨论的已不是全球饥饿与贫困问题，而是欧美的贸易、税收问题。从向外“掏钱”变为向内“圈钱”，面对如此窘境连美国人自己也说“忘记八国集团吧”。

然而，被刺痛的西方同样存在另一种论调。《金融时报》专栏作家西蒙·库柏就认为：“你几乎会认为西方正走向衰落……然而从另一个角度看，西方在全球的影响力反而更大了。”在他看来，西方国家的大学、媒体、图书、名人、品牌、主要语言，乃至梦想，早已成为主导全球的主要话题，其内容也同样深入人心。

很不幸，库柏所描绘的世界图景十分真实。试想一下，有多少人正在手持苹果手机，欣赏着好莱坞电影，并在不知不觉中接受了西方的价值观呢？

西方的影响力不仅体现在软实力方面，也体现在硬实力上。正如西班牙皇家埃尔卡诺研究所的全球存在指数所表明的那样，虽然新兴国家在经济领域内有显著存在，而在军事、科技和社会领域内的存在仍十分有限，尚无能力将增长的经济实力转化为全球的权力和政治影响力。

无论如何，当下以及未来的西方国家仍具有活力。美



6月19日，美国总统奥巴马在柏林勃兰登堡门前演讲。新华社记者 潘旭摄

国的经济总量仍然高不可攀，军费预算仍然远远高于其他国家。欧盟在全球贸易领域仍然举足轻重。全球绝大多数的科技创新仍然来源于欧美。

去西方化？没错，不过那只是相对地发生，绝对的全面的去西方化或许遥遥无期。

十字路口的博弈

因此，不必有人感到雄心勃勃，也不必有人感到忧心忡忡。最需要考虑的是，在世界权力自然转移的十字路口，各方应如何应对？

毫无疑问，世界正在发生结构性的变革，看看现在谈论的都是什么吧：美国大搞“亚太再平衡”，欧洲提出“给力亚洲”的新战略。非洲致力于复兴，甚至豪言要将“21世纪变为非洲的世纪”。拉美希望崛起，太平洋联盟的成立宣告拉美要一体化姿态在世界占据一席之地。

新一轮的博弈难以避免。尤其是西方国家不会自甘没落，美国已经出手，推出了“两洋双P大战略”（TPP和TTIP）。分析人士认为，美国此举志在重新激活传统同盟关系，通过西方大国的联合自强，以共渡难关、重振雄风、维持西方主导权。

不过，这种自我封闭在西方国家与新兴国家相互依赖的背景下，显得很不明智。有专家指出，新兴市场国家和西方国家的繁荣与安全，将取决于它们能否分享权力。最主要的是，西方国家是否能够放下傲慢的身段，与新兴国家共同进退。这种声音值得听取。

老师佩戴智能镜

「智能助手」改变传统课堂教学

学生观看全息图

苟瀚心

随着教育科技的不断深化，传统学习模式被不断打破，教师手拿粉笔、在黑板上奋笔疾书的情景已经逐渐成为过去时。

据BBC网站文章18日报道，近日，来自英国伦敦圣乔治医院的两名医学博士，向医学院的学生展示了他们绘制的3D肾脏全息图。据开发者之一的Sugand博士介绍，整幅图全长4米，可以根据讲课人的需要进行变化。

在谈到开发的初衷时，Sugand博士表示，人体是一个非常复杂的机器，单纯地借助幻灯片等设备无法帮助学生全面而又清晰地了解肾脏或肝脏的功能。同时，据科学研究显示，学生的注意力平均为20到30分钟，但标准的讲座起码长达一个小时，因而Sugand博士认为需要全息图这种生动而又立体的教学工具来吸引学生，达到教学的效果。

当然，“智能助手”不仅仅只有增强学生学习动力的功能而已。据媒体近日报道，来自西班牙卡洛斯三世大学的研究人员开发出一项应用系统，专门帮助内向羞涩的学生参与课堂互动。使用方法很简单：教师佩戴智能眼镜作为接收器，学生只要通过手里的发射器对授课过程中不懂问题发出信号，那么教师的智能眼镜显示屏上就会呈现出对应座位学生的反馈情况。如此一来，不仅学生不会再因为羞于当众提问而对难题闷不吭声，老师也可以实时跟踪学习进展，适当调整讲课内容和速度。

无独有偶，美国德州A&M大学也引进了一项教学软件帮助教师了解学生的学习进度。不过，这项名为CourseSmart的技术却让学生们暗自叫苦。通过它，教师们可以随时了解学生在阅读电子教材的过程中，是否跳过了某些章节及重点内容，是否记了笔记，或者是不是根本就没有翻开过书本。

不过这些教育技术也并非尽善尽美——3D肾脏全息图虽然信息量大，但是造价昂贵；CourseSmart虽然能有效鞭策学生学习，但也不能避免有些学生打开电子书假装翻阅，但实际上却在虚度时光。

好刀也需要用在刀刃上。课堂教育是一个教学相长的过程，教育科技终究是辅助教学的手段而已，要收获实效仍离不开教师的用心和学生的努力。

2013世界旅游小姐中国年度冠军赛启动

本报电（朱晔）6月18日，2013世界旅游小姐中国区总决赛新闻发布会在北京举行，大赛将于8月8日在湖北十堰丹江口市沧浪海旅游港举行，来自全国各地的旅游形象大使将在那里争夺“中国旅游小姐”称号，并代表中国参加世界总决赛。

据介绍，2013世界旅游小姐中国年度冠军总决赛暨“美丽眼睛看源头”系列文化旅游活动，由中国乐门集团沧浪海（丹江口）旅游港公司主办，活动的主题是“丹江口旅游与世界同行”。据悉，世界旅游小姐大赛是国际旅游文化界的年度顶级赛事，是一项国际旅游文化使者的重要评选活动。大赛自启动以来，全国21个赛区共有8万人报名参加海选，而最终将有38名旅游形象大使角逐全国年度总决赛。



怀恩伍德艺术区是紧邻迈阿密市中心的一处特别区域。这里聚集了70多家艺术画廊和创作室。在方圆几公里的艺术区内，世界著名的室外艺术家在建筑物墙体、围墙甚至垃圾箱上作画，创作了一系列不同风格的涂鸦作品，使这里成为世界最大的室外艺术区之一（上图）。

右图为一游客从迈阿密怀恩伍德艺术区的一处艺术涂鸦作品前走过。

宋穹摄（新华社发）

开始把安保权移交 回应与塔利班和谈

美想甩掉阿富汗“烂摊子”

林灏

据美联社报道，阿富汗总统卡尔扎伊18日宣布，阿富汗军队已经从以美国为首的北约联军手中接过了全国范围的安保领导权。这是这场长达12年的战争的一个转折点。

然而，塔利班设在卡塔尔首都多哈的联络处正式成立；并有美国官员透露，塔利班将在近期与美国展开和谈。美国瞻前顾后的动作不免让人有些匪夷所思。尽管这标志着阿富汗和平进程进了一大步，但笼罩在阿富汗上空的乌云仍未散去，阿富汗和平问题依旧令人担忧。

一直都在的威胁

自本·拉登被击毙以来，以美国为代表的北约驻阿联军并没有其他实质上的成果。阿富汗安全存在来自各方面的威胁。阿富汗安全存在来自各方面的威胁。不稳定的内部环境导致阿富汗政权有可能重蹈1995年的覆辙，面临失去更多领土甚至政权的威胁。

有西方媒体指出，如果美国一撤了之可能会让整个局势全面崩溃。资料显示，阿富汗存在严重问题：腐败；某些地区缺乏基本安全保障；塔利班持续不断的袭击，其中包括内部渗透；效率低下的政府机构；导致叛乱加剧的猖獗的鸦片经济。阿富汗政府将要面临巨大挑战。

对当地人来说，与美军合作也成为了他们的威胁，似乎美军的存在让他们的处境更加危险。美国有媒体指出，美军的作用被夸大了，美军的存在只会让状况变得更糟。

有当地的村民会说：“拜托你们快走！你们是问题的主要原因。从你们到的那天起，轰炸就来了。”过去还曾有外国媒体报道，塔利班杀害与美国军人合作的一些老者，后来美军彻底撤出了那个省份。美国人的离开成了老百姓的期待。

美国作何打算？

一边是逐步将安保指挥权移交阿富汗政府，一边是积极响应与塔利班和谈。对此，阿富汗政府表示很不理解，觉得美国人没有诚意。所以19日阿富汗取消了预定于美国就安全问题所进行的双边会谈。

美国人在玩什么把戏？不得不提的“9·11”事件以后，美国便开始插手阿富汗。众多评论认为美国一是为了报复恐怖主义；二是为了实现其在中东的全球战略意图。

然而奥巴马宣布2014年的撤军计划，似乎让美国在过去投入的大量资金和军力功亏一篑，报复变成了其主要目的，战略意义已不复存在。有分析说美

国已经向塔利班让输，国内经济不景气、庞大的军费开支和社会舆论让美国人不得不打道回府。

但另有资料显示，塔利班如今已有“转守为攻”的架势，不再畏惧美军；由一个武装组织向政权组织的方向发展；再加上美军在阿如此地不得民心，似乎美国人已被悄悄地排挤出去了。

谁演“反派角色”？

就在阿富汗政府接管全国治安当天，首都喀布尔另一地区发生了炸弹爆炸。爆炸袭击的目标是一支政府要员的护送队，护送对象则是阿富汗的第二副总统、哈扎拉族的头领莫哈奇克。他本人幸免于难，但袭击导致3人死亡，数人受伤。塔利班组织宣称对袭击事件负责。

另外据法新社报道，阿富汗巴格拉姆美军基地18日遭武装分子袭击，4名美国士兵身亡。

《外交政策》杂志曾刊登过一篇非常有意思的文章，认为地理因素在美国人看待世界的方式方面发挥了重大的作用。加拿大人、墨西哥人和鱼这三大邻居给美国前所未有的安全、在国际事务中很大的误差范围以及可以自由发展的奢侈。因为没有掠夺性的邻居让其免受干扰，两边大洋为其提供了优厚的液态资产。

处境的奢侈使美国人对未来产生一种乐观的态度，也使其外交政策产生一个特点——试图帮助全球各地。力量的强大和相对不受袭击威胁意味着美国人不必太在意世界其他地区的人怎么看。从通俗的意义上来讲，这就是一种美式傲慢。

关注今年八国峰会的人都会注意到，在奥巴马与普京谈论叙利亚问题时，美国总统并没有认真看俄罗斯总统一眼。也许在他的预想中，不需要听其他人怎么说，要的只是附和和执行。但俄罗斯总统全程盯的只是地板，并从容地说出了己方观点。

美国的傲慢受到了挑战。曾经，这种傲慢给美国提供了一种优势：在宣扬人权的同时可以支持独裁者。在众多场合宣布支持联合国和国际法，但又在自己利益需要时破坏二者。美国人的观点几乎是分裂的：有时候什么都不想管；有的时候又试图改变地球。

这可不是什么好兆头，这种治理明显带有随心所欲的危险。因为奢侈的地理位置让他根本不了解其他国家的心态；生活在爆炸声中的恐惧、被排斥在外的痛苦以及种族和帮派之争的残酷。

“9·11”之后，塔利班一直是美国的敌人，但18日，美国政府一位不愿透露姓名的官员表示，将于下周与塔利班在多哈举行旨在实现阿富汗和平的会谈，这让阿富汗卡尔扎伊政府极为不满。

穆巴拉克曾经是美最为重要的盟友之一，但美国异想天开地想把埃及变成一个由脸谱和推特推动的世俗自由国家，但现在却成了大麻烦，这个国家目前有两股力量控制：军方和穆兄会，两者都是美国支持的对象。

英国媒体已经对美国的傲慢进行了口诛笔伐，这确实很少见。文章称，那些认为美国能够而且继续主导政局的人还生活在过去，因为美国以老方式主导这一地区变得不再现实。但还要补充一句，美国以老方式主导任何地区都不大现实。

因为世界的实力天平已经开始倾斜。现在的全球治理也不需要一种声音，而且变得更加多元。波士顿爆炸案和其他一系列案件的发生也让美国感受到了威胁。原有傲慢存在的基础已经不在，美国应该改变自己看待世界的方式，否则只会给世界更大的混乱。

好像塔利班在告诉美国：“你们快走！在卡塔尔首都多哈设立的塔利班新办事处的名字“阿富汗伊斯兰酋长国”以及该办事处悬挂的阿富汗国旗，无不表现出一种将要取代阿富汗政府的“反派”姿态。

美国却对此表示很“淡定”。有分析说，美国之所以对此不以为然，是想以疏远和孤立阿富汗政府，达到安全控制权转接的利益最大化；阿富汗已经失去价值，它的安全或者说恐怖主义威胁的重要性已经逐渐减弱。

对于阿富汗这个“烂摊子”美国已经不想再管也无力再管，作为“全球警察”的美国似乎从来都没有真正意义上解决过什么问题。专家分析称，近期的恐怖主义确实不太猖獗了，这并不是美国的功劳；但从另一个层面讲，也是美国的功劳。在阿富汗和平问题上，美国是否也起着同样的“作用”？谁在扮演“反派角色”？我们不得而知。



影片《蝙蝠侠：黑暗骑士》谁在演反派角色？